


 العاقϭ ΕΎالدϭال النسبيΔ: الϔصل اϭϷل
 ضرΏ العبΎراΕ النسبيϭ ΔطرحΎϬ  الدرس اϭϷل :  -1

   ΎلعبΎرة النسبيΔتسمϰ النسبΔ بين كثيرتي حدϭد ب 

  : Δالنسبي ΕراΎالعب Ώضر 

  ΕنΎإذا كୡୢ   ,ୟୠ    رتين نسبيتين , حيثΎعبϬ بb  ,Ϭ بd      : فإن ୟୡୠୢ  ୡୢ =  ୟୠ ×    

  : Δالنسبي ΕراΎالعب Δقسم 

  ΕنΎإذا كୡୢ   ,ୟୠ    رتين نسبيتين , حيثΎعبϬ بb  ,Ϭ بd    : فإن   ୟୠୢୡ  ୡୢ =  ୟୠ ×       =ୡୢ ÷  ୟୠ 
 بسط العبΎراة ااتيΔ   /مثΎل 

1- 
଺ୡହୢ × ଵହୡୢమ଼ୟ                                                    

  ଽ଴ୡమୢమସ଴ୟୢ                                   )ϡΎϘفي م ϡΎϘمϭ بسط في بسط Ώنضر( ଽୡమୢସୟୢ                                                   )نختصر ( 
 

 : Ώر  الكسر المركϭكس ϰϠع ΎمϬيϠك ϭمه أΎϘمϭ بسطه ϱϭكسر يحت ϭه 
 لتبسيط الكسر المركΏ نكتبه عϰϠ صϭرة عبΎرتين نسبيتين 

 ସୟమ+ୠమ   × ୟ+ୠସ   =ୟమ+ୠమସ ÷  ୟ+ୠସ   =౗+ౘర౗మ+ౘమర 

 
 جمع العبΎراΕ النسبيϭ ΔطرحΎϬ الدرس الثΎني :  -2

 
 ( لكثيراΕ الحدϭد: LCMالمضΎعف المشترϙ اϷصغر ) 

 ( لϠمΎϘمين. LCMعند جمع عبΎرتين نسبيتين بمΎϘمين مختϔϠين أϭ طرحϬمΎ , يجΏ أن نجد )
 أϭ أكثر, يجΏ أن :  ( لعددين أϭ لكثيرتي حدϭد ϭLCMإيجΎد )

1-   Δليϭامل أϭلع ΎمϬل كا منϠنح 

 نضرΏ جميع العϭامل التي لΎϬ أكبر قϭى ) أكبر أس(   -2
 لكل مجمϭعΔ ممΎ ي΄تي :  LCMأϭجد   /مثΎل 

6xy , ͳ5xଶ, 9xyସ 
6xy = 2× ͵ x y  

ϯ× 5 xଶ   =ͳ5xଶ 
4XyϮϯ    =9xyସ   

LCM = 2× ͵ଶ × 5 xଶ yସ         = 9Ͳ yସ xଶ                    

≠bحيث  ϱϷୡୢ   ,ୟୠ عبΎرتين نسبيتين  Ͳ, d ≠ Ͳ     :فإن ୟୢ±ୡୠୠୢ                                 ୡୠୠୢ =  ୟୢୠୢ ±   ୡୢ = ±  ୟୠ 



ହ୸଼୶୷మ  ଷ୷ଶ୶య بسط العبΎرة ااتيΔ   /مثΎل + 

 2y3x 8 LCM=       ୶మ୶మሻ  ହ୸଼୶୷మ  × ସ୷మସ୷మሻ + ሺ  ଷ୷ଶ୶య ×) 

ହ୸୶మ଼୶య୷మ  ଵଶ୷య଼୶య୷మ + 

ଵଶ୷మ+ ହ୸୶మ଼୶య୷మ= 

ϯ-   ΎنيΎبي ΏϭϠϘال المϭلث: تمثيل دΎالدرس الث 

 ΏϭϠϘالم Δرة  دالϭص ϰϠع Δبϭالمكت Δهي الدال :fሺxሻ = ଵୟሺ୶ሻ 

 تمثل دالΔ المΏϭϠϘ بيΎنيΎ  عϰϠ شكل قطع زائد  -

 ΏرΎϘني خط التΎمنه التمثيل البي ΏترϘي ϡيϘمست ϭه : 

-Ύعندم Δغير معرف Δن الدالϭتك x=0 

fሺxሻالتي تجعل المعΎدلx   Δحدد قيمΔ    /مثΎل = ଷଶ୶+ହ   Δغير معرف 

2x + 5 = 0  

2x = -5 

X =- 2,5 

  ΔدالϠل ΏرΎϘط التϭخطy = ୟ୶−ୠ + c   Δرأسي عند قيم ΏرΎϘجد خط تϭي :x   راϔص ϡΎϘالتي تجعل الم 

 (  y=0في الدالΔ يكϭن خط التΎϘرΏ اϷفϘي   c)إذا لϡ يϭجد    ϭy=cيكϭن لΎϬ خط تΎϘرΏ أفϘي عند  

fሺxሻمثل الدالΔ بيΎنيΎ /مثΎل ଶ଴୶ متϭسط المسΎحΔ المخصصf(x)  Δ  تمثل عدد اϷشخΎص في منطΎد هϭائي ϭتمثل  x، حيث    
 Δالمربع ϡقداϷΎلكل شخص ب 

 ΔلبΎس ϡيϘيض بϭا يمكن  التع Ύرا  هنϔص ϭص أΎتمثل أشخ ΎϬنϷ   

  ΏنجرϮ   ,ϰ  ,ϱ  ,ϭϬ   

                                                          (  Ϯ  ,ϭϬ, )(  ϭϬ  ,Ϯ ( , )ϱ  ,ϰ( , )ϰ ,ϱالنΎϘط : ) 

  x=0خط التΎϘرΏ الرأسي : 

  y=0خط التΎϘرΏ اϷفϘي :   

 

 

 

 

 



   ΎنيΎبي Δال النسبيϭالدرس الرابع : تمثيل الد 

 Δالنسبي Δرة  الدالϭص ϰϠع Δهي دال :fሺxሻ = ୟሺXሻୠሺXሻ  حيثa(x)   ,b(x)  ϭ دϭحد Ύكثيرتb(x)≠ Ͳ 

fሺxሻإذا كΎن   = ୟሺXሻୠሺXሻ  حيثa(x)    ,b(x)  ϭ دϭحد Ύكثيرتb(x)≠ Ͳ  : فإنه 

-   ΔدالϠجد لϭي  f(x) Ύرأسي عندم ΏرΎϘخط تb(x)= 0 

-   ΔدالϠجد لϭكثر  يϷا ϰϠاحد عϭ يϘأف ΏرΎϘخط ت 

-  Δدرج ΕنΎإذا كa(x)  Δأكبر من درجb(x)    يϘأف ΏرΎϘت Ύجد خطϭفا ي 

-  Δدرج ΕنΎإذا كa(x)  Δأقل من درجb(x)    ϡيϘالمست ϭي هϘفϷا ΏرΎϘفإن خط التy = 0 

-  Δدرج ΕنΎإذا كa(x)  Δدرج ϱϭΎتسb(x)     ϡيϘالمست ϭي هϘفϷا ΏرΎϘفإن خط التy = ୟሺ୶ሻمل الرئيس  لΎالمعୠሺ୶ሻ مل  الرئيس  لΎالمع  

 حدد خطϭط التΎϘرΏ في كل ممΎ ي΄تي :  /مثΎل 

1- f(x)=
୶మ୶+ଵ  

 x = -1خط تΎϘرΏ رأسي :                                                                                       
 ا يϭجد            خط تΎϘرΏ أفϘي :                                                                                 

2-f(x) = 
ଶ୶+ଵ୶−ଷ 

  x=3خط تΎϘرΏ رأسي :                                                                                             
 y= 2 خط تΎϘرΏ أفϘي :                                                                                    

 
 

 الدرس الخΎمس: دϭال المتغير
:ϱن التغير الطردϭنΎق -     

                                                    ୷మ୶భ       =୷భ୶భ              
 :ϙن التغير المشترϭنΎق-   

                                                  ୷మ୶మ  ୸మ =  ୷భ୶భ  ୸భ         

 - قΎنϭن التغير العكسي:           

                                                                  ୶మ୷భ    =୶భ୷మ 

  .   x=7عند  y, أϭجد قيمx= 5   Δعند  ϭy=15كΎنx    Εتتغير طرديΎ  مع   yإذا كΎنΕ  /مثΎل 

                             ϱن التغير الطردϭنΎنستخد ق 
 

                               ୷మ଻       =ଵହହ            =୷మ୶భ      =୷భ୶భ             ) صϘالم Δحرك ϡنستخد ( 
                                         ϭϬϱ     =25 y                       ϰϠع ϡسϘن (ϱ  ) 

                                           Ϯϭ      =2Y 

 
 

 

 



 Δالنسبي ΕΎينΎالمتبϭ ΕداΎدس: حل المعΎالدرس الس 
 . ΎلمعΎدلΔ النسبيΔ  عϰϠ عبΎرة نسبيΔ أϭ أكثر ب تسمϰ المعΎلدة التي تحتϭى 

 لϠمΎϘمLCM   . ΕΎعند حل المعΎداΕ النسبيΔ نϭحد المΎϘمΕΎ عن طريق ضرΏ طرفي المعΎدلΔ في

 

 . ΎلمتبΎينΔ النسبيΔ  تسمϰ المتبΎينΔ التي تحتϱϭ عϰϠ عبΎرة نسبيΔ أϭ أكثر ب 

 يكϭن عندهΎ المϡΎϘ صϔر  عند حل المتبΎينΔ النسبيΔ نϭجد أϭا  الϘيϡ المستثنΎة ϭهي الϘيϡ التي 

  )ΔدلΎمع ϰال ΔينΎمن متب ΎϬلϭة )نحϭΎالمس ϰال ΔنΎيل رمز المتبيϭعن طريق تح ΔينΎبحل المتب ϡϭϘن 

فترة لتحديد الϔتراΕ التي تحϘق  نستعمل الϘيϡ التي حصϠنΎ عϠيΎϬ لتϘسيϡ خط اϷعداد الϰ فتراϭ ΕنجرΏ قيمΔ من كل 
ΔينΎالمتب 

 



 إذا نتج عن تعϭيض أحد الحϭϠل صϔر في أحد مΎϘمΕΎ المعΎدلϭ , ΔجΏ استثنΎء هذا الحل  

 يستثنϰ من الحل Ϸنه ينتج عن تعϭيضه صϔر في أحد مΎϘمΕΎ المعΎدلx=-5    Δلذا في المثΎل اϭϷل الحل 

 .   x = 1لذا يكϭن الحل  

 

 

                         ΕساϠالمتسϭ ΕΎبعΎني: المتتΎصل الثϔال 
 الدرس اϭϷل: المتتΎبعΕΎ بϭصΎϬϔ دϭال  

ΔبعΎمحدد  المتت Ώترتي ϭفي نمط معين ا Δعداد مرتبϷمن ا Δعϭهي مجم : 

-  ΔبعΎكل عدد في المتت ϰحدا   يسم 

 ) أϱ تستمر إلϰ مΎانΎϬيΔ(.  منتϬيΔ)أϱ يكϭن لΎϬ عدد محدد من الحدϭد( ϭقد تكϭن غير منتϬيΔ المتتΎبعΔ قد تكϭن 

 :ΔبيΎالحس ΕΎبعΎاع المتتϭأن *-   

ϭ -                                ΔبيΎحسϮ -   Δهندسي 

: ΔبيΎالحس ΔبعΎس المتتΎأس * - 

 حدϭد( ) يجΏ أن يكϭن الϔرϕ ثΎبΕ بين كل الهϭ الϔرϕ بين كل حدين متتΎليين . 

:ΔندسيϬال ΔبعΎس المتتΎأس * -           

 ) يجΏ أن تكϭن النسبΔ ثΎبتΔ بين كل الحدϭد (   هϭ النسبΔ بين كل حدين متتΎليين .

 حدد إذا كΎنΕ المتتΎبعΔ هندسيΔ أϡ حسΎبيΔ    /مثΎل

1)-  16 , 24 , 36 , 54  

                                                 : ϕرϔجد الϭن 

54 – 36 = 18         ,            36 – 24 = 12                                                  

                                                        Δجد النسبϭإذا ن .... ΔبيΎحس Εليس 

           ,             
ଷ଺ଶସ = ͳ,5 =                ,      

ଶସଵ଺ = ͳ,5=ହସଷ଺ = ͳ,5  

                                                            Δهندسي ΔبعΎإذا متت 

  ΔبيΎالحس ΕساϠالمتسϭ ΕΎبعΎني: المتتΎالدرس الث 

Ϸط  اΎسϭ  . ΔبعΎلين في المتتΎبين حدين غير متت Δاقعϭد الϭهي الحد : 

              d  (1-n  )+ 1= a na                                                -قΎنϭن : 

na  )خيرϷالحد ا ϭأ ΏϭϠني ) الحد المطϭالحد الن  : 

1a  لϭϷالحد ا : 

n   دϭعدد الحد : 

d               ΔبعΎس المتتΎأس : 



 الحسΎبيΔ في المتتΎبعΔ حسΎبيΔ . يستعمل الΎϘنϭن إيجΎد أϱ حد أϭ إيجΎد اϭϷسΎط 

                          

                

 ΔبيΎالحس ΔسϠع  المتسϭيرمز لرمز المجمϭ .. ΔبيΎحس ΔبعΎد متتϭع حدϭهي مجم :  ( nS   )                     

 n+ a 1a  )୬ଶ=   nS(                                                 -قΎنϭن : 

 

 يمكن التعبير عن المتسϠسΔ بصϭرة مختصرة بΎستعمΎل رمز المجمϭع : 

∑ fሺxሻ୬
k=ଵ  

             k: آخر قيمΔ ل  nحيث 

K=1    ل Δل قيمϭأ :k  

F(X)    :  ΔسϠد المتسϭحد Δصيغ 

 

  ΔندسيϬال ΕساϠالمتسϭ ΕΎبعΎلث: المتتΎالدرس الث 
 r୬−ଵ 1= a na                                              - قΎنϭن:

 : أسΎس المتتΎبعr   Δحيث 

  ΔندسيϬال ΔبعΎفي المتت ΔندسيϬط الΎسϭϷا ϭحد أ ϱد أΎإيج ϡيستخد 

 



  ΔندسيϬال ΔسϠالمتس  ΔندسيϬال ΔبعΎد المتتϭرة + بين حدΎضع إشϭب : 

: ΎϬصيغت-                                      ≠ ͳr     ,    ୟభ ሺଵ−୰nሻ ଵ−୰  = nS 

 

 

  ΔئيΎϬالان ΔندسيϬال ΕساϠالدرس الرابع: المتس 
 (r < 1), أϭ  ϱتكϭن المتسϠسΔϠ الϬندسيΔ متΎϘربΔ إذا كΎن أسΎسΎϬ أقل من 

 ϱϭΎيس ϭأكبر من أ ΎϬسΎن أسΎعدة إذا كΎمتب ΔندسيϬال ΔبعΎن المتتϭتكϭ  ϱأ ,(r ≥ ͳ  ) 

   -حدد إذا كΎنΕ المتسϠسΔ الϬندسيΔ متΎϘربΔ أϡ متبΎعدة :  /مثΎل 

1)- ϱϰ + ϯϲ + Ϯϰ + ….. 

 
ଷ଺ହସ = 

ଶଷ   

>بمΎ أن                                                                                     ͳ   ଶଷ     ΔربΎϘمت ΎϬفإن .. 

: ) ΔربΎϘالمت( ΔئيΎϬالان ΔندسيϬال ΔϠسϠع المتسϭمجم -   

                                                                  S = 
ୟభଵ−୰  

> r حيث :   ͳ 

 

 

 

 



 الدرس الخΎمس : نظريΔ ذاΕ الحدين  
 ϭبΎقي اϷعداد هي مجمϭع العددين الϠذان فϭقه .  ϭ: يتكϭن من صϭϔف بدايΔ كل صف فيه ϭنΎϬيته مثϠث بΎسكΎل 

 ينسΏ هذا المثϠث لϠعΎلϡ الϔرنسي بϠيز بΎسكΎل  

 

 

 

 الدرس السΎدس: البرهΎن بΎستعمΎل مبدأ العد ااستϘراء الريΎضي  
 : هϭ أسΏϭϠ لبرهنΔ الجمل الريΎضيϰ المتعΔϘϠ بϷΎعداد الحϘيΔϘ . مبدأ ااستϘراء الريΎضي 

 نتبع هذه الخطϭاΕ عند الحل : 

 .  nبدل  ϭأϭا  نبرهن أن الجمΔϠ صحيحΔ عندمΎ نضع 

 عدد طبيعي ( )نϔترض بدϭن حل ( ϭهذا الϔرض يسمϰ فرضيΔ ااستϘراء .  k)    n = kثΎنيΎ  نϔترض أن 

 .  n    Ώk +1ثΎلثΎ  نبرهن أن الجمΔϠ صحيحΔ عندمΎ نستبدل 



 

 

 

                                   ΕاΎلث : ااحتمΎصل الثϔال 

  Δء العينΎل : تمثيل فضϭϷالدرس ا 

ΔدثΎالح    Δأكثر لتجرب ϭأ Δهي نتيج : 

 : هي كل مΎ يمكن أن ينتج عن تجربΔ مΎ   النϭاتج

Δائيϭالعش Δالتجرب    Δاتجه الممكنϭجميع ن  ΎϘهي إجراء نعرف مسب : 

 Δء العينΎفض  Ύم Δلتجرب Δاتج الممكنϭهي جميع الن : 

 الرسϡ الشجرϱ  أϭ الΎϘئمΔ المنظمΔ أϭ  الجدϭل يمكن تمثيل فضΎء العينΔ عن طريق 

 

 



 

: يستخدϡ إيجΎد جميع النϭاتج الممكنϭ , Δيكϭن عن طريق ضرΏ عدد النϭاتج من كل مرحΔϠ من  مبدأ العد اϷسΎسي  
 . Δالتجرب 

ألϭان .... فمΎ عدد الخيΎراΕ المتΎحϷ Δحمد اختيΎر   ϭϬأنϭاع من الϘمΎش , ϱ  ϭيريد أحمد شراء قميص , ϭهنϙΎ  /مثΎل 
 قميصه ؟  

 نستخدϡ مبدأ العد اϷسΎسي                    

 اϷلϭان         الϘمΎش                                                   

                                   ϱϬ             =ϭϬ       ×      ϱ 

 اختيΎرا  ليختΎر قميصه   ϱϬإذا  لديه 

 الدرس الثΎني :ااحتمΎل بΎستعمΎل التبΎديل ϭالتϭافيق  
, ϭهϭ حΎصل ضرΏ جميع اϷعداد    !nعϰϠ صϭرة  n: يكتΏ مضرΏϭ العدد الصحيح المϭجΏ مضرΏϭ العدد 

 ϱϭΎتس ϭالتي هي أصغر من أ Δجبϭالم Δالصحيحn  . 

   rPnفي كل مرة بΎلرمز  rمن العنΎصر المختΔϔϠ م΄خϭذة  n: يرمز إلϰ عدد تبΎديل  التبΎديل

 ୬!ሺ୬−୰ሻ!   =rPnحيث :                 

 ΔظϭحϠم Ύصر عددهΎلعن ΔϔϠديل المختΎعدد التب *n عنصر  ع ΎϬيتكرر من Ύندمrଵ   عنصر آخرϭ , Εمن المراrଶ  من
                               : ϱϭΎهكذا .... فإنه يسϭ Εالمرا୬!୰భ! × ୰మ! ×……….୰k! 

 Δديل الدائريΎشكل دائرة (:       التب ϰϠع ϱأ(n -1)!   =)୬!୬ 
 حيث :  rCnفي كل مرة ي΅مز لΎϬ بΎلرمز  rمن العنΎصر المختΔϔϠ م΄خϭذة  n: يرمز لعدد تϭافيق   التϭافيق

     ୬!୰! ሺ ୬−୰ ሻ! =  rCn 

  ΔندسيϬال ΕاΎالدرس الرابع : ااحتم 
 ϡيϘى المستϭإذا احتAD  ϡيϘمست ϰϠعBC  Δائيϭعش ΔطϘن Ύاخترنϭ  E  ϡيϘمن المست 

AD   ΔطϘن هذه النϭل أن تكΎحتمΎف E  ϡيϘالمست ϰϠعBC    : هي BC ϡيϘل المستϭط AD ϡيϘل المستϭط  
 =(BCبΎلرمϭز :  

୆େ୅ୈ P(E ∈  

 ΕΎحΎمسϠل ΔلنسبΎمر بϷا ϙكذل 

 AنϘطΔ عشϭائيΔ من  ϭEاختيرB  ΕعϰϠ المنطA  ΔϘاحتΕϭ المنطΔϘ  اإذ

 ΔϘفي المنط ΔطϘع هذه النϘل ان تΎاحتمB : هي 

) = 
୆ ΔحΎمس ୅ ΔحΎمس    P (  B ΔϘفي المنط  E ΔطϘع النϭقϭ   

 



  ΔϠϘادث الغير مستϭالحϭ ΔϠϘادث المستϭالح ΕاΎالدرس الرابع : احتم 

  Δالمركب ΔدثΎأكثر  الح ϭدثتين بسيطتين أΎن من حϭتتك : 

 .  B, ا ي΅ثر في احتمΎل حدϭث  A: إذا كΎن احتمΎل حدϭث حΎدثتين مستϠϘتين 

 .  Bفي حدϭث    Aي΅ثر حدϭث الحΎدثتين الغير مستϠϘتين ϭعϰϠ العكس فإن 

 يسϱϭΎ حصل ضرΏ احتمΎلي الحΎدثتين . معA  ϭB  ,  ΎاحتمΎل ϭقϭع حΎدثتين مستϠϘتين 

P(A ת B) = P(A) × P(B)                                                 

 Bفي احتمΎل ϭقϭع  AمعΎ  , يسϱϭΎ حΎصل ضرΏ احتمΎل ϭقϭع  A  ϭBاحتمΎل ϭقϭع حΎدثتين غير مستϠϘتين 
 فعا  . Aبعد ϭقϭع 

P(A ת B) = P(A) × P(B|A)         

                                        : هϭ ϭقϭع حΎدثΔ بشرط ϭقϭع حΎدثΔ أخرى قبΎϬϠ .ااحتمΎل المشرϭط 

 = P(B|A)هA    : ϭإذا ϭقع  BااحتمΎل المشرϭط لϭقϭع  
Pሺ୅ ת ୆ሻPሺ୅ሻ          

≠ P(A)حيث :  Ͳ  

 

  ΔفيΎادث المتنϭالح ΕاΎمس : احتمΎالدرس الخ 
 ΎمϬل إنΎϘسه غير ممكن , يϔن Εقϭدثتين في الΎع حϭقϭ نΎن إذا كΎفيتΎن متنΎدثتΎح. 

 يسϱϭΎ مجمϭع احتمΎل كل منϬمB  . ΎأA  ϭحΎدثتين متنΎفيتين فΎحتمΎل ϭقϭع  A  ϭBلϭ أن  

P(A ׫ B)= P(A) + P(B)                                              

منه احتمΎل  يسϱϭΎ مجمϭع احتمΎليϬمΎ مطرϭحB   ΎأA  ϭلϭ كΎنΕ هΎتين الحΎدثتين غير متنΎفيتين , فΎحتمΎل ϭقϭع 
 .  Ύمع ΎمϬعϭقϭ 

                          P(A ת B)           - P(A ׫ B)= P(A) + P(B) 

 . A: تتكϭن من جميع نϭاتج فضΎء العينΔ الغير مϭجϭدة في الحΎدثA    ΔالحΎدثΔ المتممΔ ل

  ϱϭΎيس ΔدثΎع حϭقϭ لΎ1احتم  –  . ΔدثΎع الحϭقϭ لΎاحتم 

                                  P(Á) = 1 – P(A)                       

 

 

 

 

 

 

 

 



                             ΕΎثϠالمث ΏΎصل الرابع : حسϔال 
  Δيϭالزا ΔئمΎϘال ΕΎثϠفي المث ΔثيϠال المثϭل : الدϭϷالدرس ا 

ΕΎثϠالمث ΏΎأضاعه .  حسϭ ثϠالمث Ύايϭبين ز Δالعاق Δدراس : 

 ΔثيϠالمث Ώالنس . Δيϭالزا ϡئΎث قϠعين في المثϠلي ضϭبين ط Δهي النسب : 

 ΔثيϠالمث ΔثالدالϠالمث Ώتعرف من خال النس :. Δي 

 )ثيتθ )Ύترمز لϠزϭايΎ برمز 

                                     ΔسيΎال أسϭد                                            ΏϭϠϘال المϭد 

الϭتر                        
المΎϘبل                  مϭϠϘبcsc θ          ΎϬ=) قΎطع تمϡΎ (   المΎϘبل 

الϭتر 
  )Ώجي ( =sin θ 

الϭتر                           
المجϭΎر 
 المجϭΎر               مϭϠϘبSec θ           ΎϬ قΎطع()=   

 cos θ= )جيΏ تمϡΎ(    الϭتر 

 المجϭΎر                        
 المΎϘبل                  مϭϠϘبCot θ          ΎϬ= )ظل تمϡΎ(   المΎϘبل 

 tan θ= )ظل (   المجϭΎر 

ΔظϭحϠم  *tan = 
ୱi୬ୡ୭ୱ 

                                       ΔصΎالخ ΎايϭزϠل ΔثيϠال المثϭالد ϡبعض قي 

                            ◦06                              ◦45                           ◦ϯϬ                          Sin 60 = 
√ଷଶ                   sin 45 = 

√ଶଶ               ଵଶ sin 30 =  

                        Cos 60 = 
ଵଶ                   cos 45 = 

√ଶଶ            cos 30 = 
√ଷଶ 

                       √͵  =Tan 60                  tan 45 = 1                 tan 30 = 
√ଷଷ    

 ΕنΎإذا كA  ΎϬجيبϭ دةΎح Δيϭزاx  Ώس جيϭفإن : معكx  Δيϭس الزاΎقي ϭهA سΎقي(= A  x1 -sin.) 

 ΕنΎإذا كA  ϱϭΎيس ΎϬل ϡΎالتم Ώجيϭ دةΎح Δيϭزاx  ϡΎالتم Ώس جيϭفإن : معكx  سΎقي ϭهA  

 (   A  =x 1-cos) قيΎس 

 ΕنΎإذا كA  ϱϭΎيس ΎϬϠظϭ دةΎح Δيϭزاx  س ظلϭفإن : معكx  ϭه
 (  A  =x 1-tan)قيΎس    AقيΎس

 

 

 ϰϠلأع ΎϬنϷ عΎϔارت Δيϭزا ϰء تسمΎالزرق ΔطϘالن 

 النϘطΔ الحمراء تسمϰ زايΔ اانخΎϔض ϷنΎϬ لأسϔل 

 

 



 

 الزϭايϭ ΎقيΎسΎتΎϬ  الدرس الثΎني : 
( إذا كΎن رأسΎϬ نϘطΔ اϷصل , ϭأحد ضϠعيΎϬ الϭضع الϘيΎسيتكϭن الزاϭيΔ مرسϭمΔ في المستϭى ااحداثي في )

 .  xن المحϭر منطبΎϘ  عϰϠ الجزء المϭجΏ م

ضϠع  المϭجΏ يسمx  ϰالضϠع المنطبق عϰϠ المحϭر 
 لϠزاϭيΔ . اابتداء 

                                                                                                              : هϭ الضϠع الذϱ يدϭر حϭل نϘطΔ اϷصل . ضϠع اانتΎϬء 

 

  ΔعΎالس ΏرΎϘه عΎعكس اتج Δجبϭم Δيϭس الزاΎن قيϭتك 

 . ΔعΎالس ΏرΎϘه عΎمع اتج ΔلبΎن سϭتكϭ 

 

  xهϭ المحϭر الϭجΏ ل  اابتداء في ضϠع اإبتداء Ϸن ضϠع يتشترϙ جميع الزϭايΎ في الϭضع الϘيΎس

 ϙن ذلϭيكϭ ءΎϬع اانتϠفي ض ΔϔϠمخت Ύايϭز ϙلكن قد تشترϭ Δيϭس الزاΎقي Ώء حسΎϬع اانتϠف في ضϠلكن تخت
 ΕماΎطرح مع ϭعن طريق جمع اϯϲϬ  Ύايϭفمثا الز )ΔϠمΎرة كϭد (ϲϬ , ϰϮϬ-300 ,    عϠس ضϔن  Ύجميع ΎϬل

 اانتΎϬء ϭيمكن الت΄كد بΎلجمع ϭالطرح 

60 + 360 = 420      ,            60 – 360 = -300                           

 Δيϭالزا  ΎأيضϳϴϬ  ءΎϬع اانتϠفي ض ϙ360) + 60  780 = (2تشتر×   ΏلΎمر في السϷس اϔن ϙكذلϭ .. هكذاϭ 

 

 . يΎ في الدائرة تستند إلϰ طϭل الϭϘس : ϭحدة قيΎس الزϭا الراديΎن 

1rad   ΏريϘلتΎب  ϭ    طرϘنصف ال =ϯ.ϭϰ   =π 

                ◦rad =  360 ʹπ,       ◦rad = 180  π 
     ◦π ୰ୟୢଵ଼଴لϠتحϭيل من الϘيΎس بΎلدرجΕΎ إلϰ الراديΎن نضرΏ في  

   ϭଵ଼଴◦π ୰ୟୢبΎلعكس لϠتحϭيل من الراديΎن إلϰ الدرجΕΎ نضرΏ في   

 Δالمركزي Δيϭمركز الدائرة  .الزا ϰϠع ΎϬع رأسϘالتي ي Δيϭهي الزا : 

 ΕنΎإذا كS   Δالمركزي ΔيϭزاϠبل لΎϘس المϭϘل الϭهي طθ  
 ϭr    : طر فإنϘنصف الS = rθ 

ΔظϭحϠن   مΎلراديΎب Δيϭس الزاΎن قيϭيك * 

 

 

 

 



 

  ΎايϭزϠل ΔثيϠال المثϭلث : الدΎالدرس الث 
 ΕنΎإذا كθ  ΔطϘالنϭ سيΎيϘضع الϭفي ال ΔمϭمرسP(x , y)  ءΎϬع انتϠض ϰϠع عϘتθ  Δل نظريΎستعمΎفيمكن ب ..

 .  Pالتي تمثل البعد بين نϘطΔ اϷصل ϭالنϘطr   ΔفيثΎغϭرس إيجΎد 

r = √xଶ +  yଶ  : هي ΎϬل Εال السϭن الدϭتكϭ  , 

sin θ = 
୷୰          ,                                cos θ  = 

୶୰         ,                     tan θ = 
୷୶    ,x ≠ 0         

 0        y≠  ,  = 
୶୷ ,                  cot θ      Ϭ x≠ , ,                   sec θ = 

୰୶     Ϭ   , y≠ ୰୷  =csc θ 

 

 Δالربعي Δيϭسي الزاΎيϘضع الϭفي ال ΎϬء لΎϬع اانتϠع ضϘهي التي ي : 

 .  yأϭ المحϭر  xعϰϠ المحϭر 

 ΕΎϔعΎن من مضϭيك Δالربعي Δيϭس الزاΎمثل  90◦قي ,ϵϬ ,   180 , ϮϳϬ ,  
ϯϲϬ 

 

= Δيϭس الزاΎع اابتداء فإن قيϠسه ضϔن ϭء هΎϬع اانتϠن ضΎ0◦ إذا ك  ϭ0أ rad  

  rad   πଶأϭ  90◦المϭجΏ فإن قيΎس الزاϭيy  = Δإذا كΎن ضϠع اانتΎϬء عϰϠ المحϭر 
 rad  πأϭ  180◦السΎلΏ فإن قيΎس الزاϭيx  = Δإذا كΎن ضϠع اانتΎϬء عϰϠ المحϭر 
السΎلΏ فإن قيΎس الزاϭيy  = Δإذا كΎن ضϠع اانتΎϬء عϰϠ المحϭر 

◦270 ϭأrad   ଷπଶ  
  Δالرجعي Δيϭء الزاΎϬع انتϠرة بين ضϭالمحص Δيϭهي الزا :

 .  xالزاϭيϭ Δالمحϭر 

 يجΏ أن تكϭن زاϭيΔ غير ربعيϭ ΔمرسϭمΔ في الϭضع الϘيΎسي . 

 

 

 



 

 Ώϭن الجيϭنΎالدرس الرابع : ق 
 يسϱϭΎ حΎصل ضرΏ طϭلي ضϠعين   kمسΎحΔ المثϠث 

 ΎمϬرة بينϭالمحص Δيϭالزا Ώفي جي 

k = 
ଵଶ a × b sin C                         

                         k = 
ଵଶ a × c sin B                          

K = 
ଵଶ b × c sin A                                  ) حرف الصغيرةϷΎضاع بϷاϭ حرف الكبيرةϷΎب ΎايϭزϠنرمز ل( 

 Ώϭن الجيϭنΎق . ΎϬل ΔϠبΎϘالم Ύايϭالز Ώϭجيϭ ضاعϷال اϭبين أط ΕΎيبين العاق ϱالذ ϭه : 

عA , B , C   ϰϠتΎϘبل الزϭايΎ التي قيΎسΎتa , b , c  ΎϬالتي أطϭال أضاعه  ABCإذا كΎنΕ أضاع المثϠث 
  : Δصحيح Δااتي ΕΎفإن العاق , Ώالترتي 

                                           ୱi୬ େୡ     =ୱi୬ ୆ୠ    =ୱi୬ ୅ୟ 

 : Δن عند معرفϭنΎϘيستعمل هذا ال 

 Δيϭزا–  Δيϭع   –زاϠض              ΔلΎح(AAS) 

 Δيϭع  –زاϠض –  Δيϭزا              ΔلΎح(ASA) 

 (SSA)زاϭيΔ               حΎلΔ  –ضϠع    –ضϠع 

 : هϭ استعمΎل الϘيΎسΕΎ المعطΎة في إيجΎد المجϭϬل من أطϭال المثϠث ϭقيΎس زϭايΎه .حَلُ المثϠث 

                                      ΔلΎفي ح Δالمممكن ΕΎثϠالمث(SSA)  

 
 هϭ اارتΎϔع  hحيث                                              

 



  ϡΎالتم Ώϭن جيϭنΎمس : قΎالدرس الخ 

: ϡΎالتم Ώϭن جيϭنΎق- 

 عϰϠ الترتيA , B , C . ΏتΎϘبل الزϭايa , b , c  Ύالتي اطϭال أضاعه  ABCإذا كΎنΕ أضاع المثϠث 

 : Δصحيح Δال϶تي Εفإن العاق 

b cos A ×a 2 – 2+ c 2= b 2a 

c cos B ×2a  – 2+ c 2= a 2b 

b cos C ×2a  – 2+ b 2= a 2c 

 : Δن عند معرفϭنΎϘيستعمل هذا ال 

 (SAS)الحΎلΔ             ضϠع   – زاϭيΔ   –ضϠع 

 (SSS)ضϠع              الحΎلΔ  –ضϠع    –ضϠع 

 متϰ نستخدϡ قΎنϭن الجيϭ ΏϭقΎنϭن جيΏϭ التمϡΎ عند حل المثϠثΕΎ غير الΎϘئمΔ الزاϭيΔ ؟  

 

  Δال الدائريϭدس : الدΎالدرس الس 
 : هي دائرة مرسϭمΔ في المستϭى ااحداثي   الϭحدة دائرة

 ϭطϭل نصف قطرهϭ Ύحدة ϭاحدة . مركزهΎ نϘطΔ اϷصل 

ΔطϘل النΎيمكن استعمϭP  دائرة ا ϰϠع Δاقعϭحدة لتعريف  الϭل
 . ϡΎالتم Ώجيϭ , Ώدالتي الجي 

Cos θ = 
୶୰ = 

୶ଵ = x      ,       sin θ = 
୷୰  = 

୷ଵ  = y    

Cos θ = x              ,        sin θ= y                 

 

 

 

 

 



 

 Ϸن تعريف كل منϬمΎ اعتمد عϰϠ دائرة الϭحدة . دالΔ دائريcos θ ,   sin θ  Δتسمϰ كل من 

 Δريϭال الدϭالد ΎϬقيمϭ Δن شكل الدالϭيك :y . ΔليΎمتت Δنتظم Εفترا ϰϠرة عن تكرار نمط عΎعب 

 ΎϬمل منΎاحد الكϭالنمط ال ϰرةيسمϭد . 

 .  طϭل الدϭرة تسمϰ المسΎفΔ اϷفϘيΔ في الدϭرة  

 . Δريϭالد Δالدال ϰفي منحن ΔطϘن ϱرة عند أϭيمكن أن تبدأ الد 

 

   ΎنيΎبي ΔثيϠال المثϭبع : تمثيل الدΎالدرس الس 
 : ΔدلΎلمعΎب Δجيϭالم Δيمكن تمثيل الرحك 

y = A sin 
ଶπ୶λ  حيث تمثلA  , Δجϭالم Δسعλ  . جيϭل المϭتمثل الط 

  ϡΎالتم Ώجي ϭأ Ώالجي Δدال Δنصف سع ϱϭΎالصغرى . : تس ΔيمϘالϭ ϰالعظم ϰيمϘبين ال ϕرϔال 

                                        ϡΎالتم Ώجي ϭ Ώالجي Ύتمثيل دالت 

 

 

 

 

 

 

 

 

   360◦تمثل عدد الدϭراΕ في   bالسعa ϭ , Δحيث تمثل  

 |ϭy= - |aالϘيمΔ الصغرى هي   |ϭ y = |aن الϘيمΔ العظمي هيكϭت

 : هϭ عدد الدϭراΕ في ϭحدة الزمن .  التردد



 *ΔظϭحϠر مϭه المحΎفي اتج Δالدال ϰت΅ثر في منحن Δالسعy  رةϭل الدϭط Ύه , أمΎر ااتجϭفي΅ثر في محx. 

 تمثيل دالΔ الظل                                                          

. ΎϬصغرى ل ϭأ ϰعظم ϡد قيϭجϭ ϡعد Ώالظل بسب Δلدال Δجد سعϭا ي 

                                     ) ϡΎظل التمϭ طعΎϘال ϭ ϡΎطع تمΎق ( ΏϭϠϘال المϭتمثيل د 

 ( ΔسيΎسϷال اϭل الدΎيمكن استعم sin , cos , tan  ΏϭϠϘال المϭد ΕΎلتمثيل منحني ) 

*ΔظϭحϠالرمز  مV  . د فترتينΎاتح Ύيعني هنϭ "ϭرأ "أϘي 

  Δالعكسي ΔثيϠال المثϭمن : الدΎالدرس الث 
 Εال ذاϭل الدΎفمثا  :يمكن استعم ..Δال عكسيϭالمحددة في تعريف د ΕاΎالمج 

 Ώالجي Δلدال Δالعكسي Δالدال Δالعكسي Ώالجي Δ1 هي : دال-sin    ϭأArcsin 

 ϡΎالتم Ώجي Δلدال Δالعكسي Δالدال Δالعكسي ϡΎالتم Ώجي Δ1هي : دال-cos  ϭأArccos 

 ctan Arأtan   ϭ-1 هي : دالΔ الظل العكسيΔ الدالΔ العكسيΔ لدالΔ الظل 

 تϭضيح لϬذه الدϭال    جدϭلϭفي هذا ال

 



 

 . Δيϭس زاΎقي ϭتج هΎفإن الن , ΔثيϠالمث Δس الدالϭمعك Δقيم ΏΎعند حس 

 ΔثيϠالمث ΔدلΎس .  المعΎيϘال ΔلϭϬمج Ύايϭبز ΔثيϠال مثϭد ϰϠع ϱϭتحت ΔدلΎهي مع : 

  , Δصحيح ΔدلΎتجعل المع ΔثيϠالمث ΎϬالϭالتي دϭ ΔلϭϬالمج Ύايϭس الزΎد قيΎن بإيجϭيك ΔدلΎحل هذه المعϭ 

 . Δالعكسي ΔثيϠال المثϭل الدΎستعمΎب ΎϬبتΎدة كتΎبإع ϡϭϘنϭ 

 

 

 ف΄ϭجد قيΎس الزاϭيଵହ଻ହ  =tan �  . Δ=    0,2إذا كΎنΕ  /مثΎل

  Δالظل العكسي Δل دالΎستعمΎ1ب-tan  

 : ΔسبΎالح Δاآل ϡستخداΎبshift--→ tan --→ 0,2 -→ =     

      11◦     بΎلتϘريΏ   11,30993247النΎتج = 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


